

# GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :  
Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta”iese  
Mareșă, Vinorea și Dumbrăva.  
Prețul abonamentului :  
Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe  
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șase  
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

ANUL XLVII

Să prenumeră :  
la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.  
Anunțurile :  
una serie garmond 6 cr. și timbru de 30  
cr. v. a. pentru făcarea publicare. — Scri-  
sorii nefrancate nu se primesc. — Mau-  
scripte nu se retrămită.

Nr. 14.

Vineri 3 (15) Februarie

1884.

## Brașov 3 Februarie st. v.

Intimitatea ce se vedea până acum în relațiile Maghiarilor cu Germania a dispărut și a făcut loc unei pronunțate neîncredere, de cându țipetele de durere ale elementului german prigoniți din Ardeal și Ungaria au aflat un ecou așa de puternic între conaționali din marele imperiu. Șcimă că aceste țipete au produs în Germania Reuniunea școlară (Deutscher Schulverein) care are de scop o sprijini pe Germanii asupra ajutându-le școlile cu bani și cu cărți. Această reuniune își ține în totu anul adunarea generală, în care se disting bărbăți însemnați cu discursuri puternice și inflăcarate.

Așa țin în adunarea generală din urma, a 3-a, un discurs deputatul din parlamentul imperiului german Frideric Kapp. Reproducem concludsiunile acestui discurs interesant și instructiv după „Sieb. d. Tagbl.” Comentarul și lă pute face cetitorul însuși. Deputatul Kapp dise :

„De câțiva ani am încheiat o alianță cu Austro-Ungaria, care dorim să fie durabilă. Spre acest scop trebuie să existe reciprocitate între cele două imperii. Dér noi nu putem privi de amic și de aliat pe acela, care asuprește pe conaționali noștri, pe Germanii din Transilvania. Această nu-o putem suferi ca națiune, care are onore, conștiință și semn pentru conaționali săi și eu socotesc că această nici nu vom suferi-o ! Dcă este ca alianța ce am încheiat-o cu Austro-Ungaria să fie durabilă, atunci trebuie să înceteze nedreptățile maghiare comise contra conaționaliilor noștri...”

„Firesce noi n'avem nici un drept să ne amestecăm în treburile interne ale Austro-Ungariei, dér nimeni nu ne va lua în nume de réu, că ne interesăm de cele ce se petrec în întrul acestei monarhii. Și trebuie să spunem : s'au întâmplat în timpul din urmă lucruri, s'au ivit curenturi, cari sunt îndreptate direct în contra Germanilor. Este ore numai o întâmplare că în Austria, după ce Ungaria a capetat o pozițiune impunătoare, se îndreptă în contra Germanilor și Cehii, Polonii, Slovenii și alte „popore interesante”, în același mod (? ! Red. „G. T.”) ca și Maghiarii ? Cel mai réu lucru este însă, că chiar în armata austriacă se arată deja simptome, cari dovedesc că agitatorii slavi și maghiari lucră nu fără succes, ca se strice și această fortărăță, cea mai tare, a statului austriac prin certele naționale. Limba germană, în comandă și în comunicare, este pentru acești domni un ghimpe în ochi. În urma naționalisării școlilor populare în Ungaria, Boemia, Galiția încă de multu nu mai sunt suboficieri de ajuns, cari se cunoască bine terminii necesari germani. Asemenea se sêmețe deja lipsa de oficeri, cari se vorbescă limba germană. Naționalisarea școlilor secundare în Boemia, Galiția și Ungaria înaintându foarte iute, nu va trece multu până ce și-o parte mare din corpul oficerilor nu va mai vorbi nemțesce... Dcă va fi subminat unitatea armatei austriace, atunci susțin, că Austria nu mai e capabilă de alianță. Căci ce ajutor se așteptăm în ora pericolului dela dușmanii germanismului, dcă vor decide și în armată, după cum decidă acum în politică ?”

„Dcă Maghiarii se pórta atât de réu cu conaționali noștri, se pôte lesne întâmplă ca Germanii să le întorcă dosul tocmai în cestiunea financiară, care îi dore mai tare. Unu stat ca Ungaria are totdeauna lipsă de bani. Cine a mijlocit până acuma Maghiarilor îm-

purile pe la bursele europene ? Viena, Berlinul și Frankfurtul ! De ce este adă bursa față de conversiunea rentei de aur ungare așa de indiferentă, încâtă această măsură e aproape a face fiasco ? De ce îi este așa de greu Ungariei, de a contracta noue împrumuturi în străinătate, de ce trebuie să primescă condițiunile cele mai nefavorabile ? Pentru că bursele europene nu mai au încredere în solvabilitatea unei țeri numai pe jumătate dezvoltată, slab cultivată c'unu guvern risipitor și cu-o administrațiune rea !”

„...Credă ore Maghiarii, că va fi posibilu de a susține alianța cu Germania pentru durată, dcă continuă de a asupri pe conaționali noștri, pe Sașii din Ardeal ? — În locul simpatiilor de mai înainte s'a și vîrită o neîncredere periculoasă. Dela neîncredere până la totală înstrăinare și recelă nu este decât un mic pas. Nu este o adevărată nebuniă de a pretinde dela Germanii din Ungaria să se părăsescă cultura lor universală și să se maghiarizeze ? Și ore sunt Maghiarii așa de tari, ca se cuteze, într'o țără poliglotă ca Ungaria”, în care fac cam a treia parte a populațiunii întregi, de a călca drepturi și legi după plac ? În această privință întâmplările din Croația au aruncat o lumină foarte rea asupra stărilor unguresci.”

„Germanii în Ungaria s'au purtat în modu leal și rezervat ; dcă înse lucrurile vor merge totu așa, dcă tiranisarea Germanilor se va continua, dcă li se confiscă averea și li se ia constitutiunea comunală, rămănea-vor ore Germanii totu așa de liniștiți ? Conaționali noștri trebuie să lupte mai departe cu țără și me bucur, că până acum au ramas tari, trebuie să evite ori și ce împăciuire séu ori și ce compromis — împăciuire nu este cuventul nimerit — ei trebuie să persiste că se li se dé dreptul lor până la punctul de pe i. Ear noi trebuie să-i sprijinim în această pretensiune și să pasim față de Europa ca pază morală a lor și să dicem : așa e bine și această trebuie să se întemple, atunci conaționali noștri vor dobândi drepturile lor și atunci ne-am făcut datoria nu numai pentru noi, ci pentru întreaga lume cultă și în acestu sensu așteptă să continuăm opera noastră. (Aplause.)”

## Actu nou de „înfrățire”.

„Telegrafulu” din Sibiu, prin o curioasă adopțiune, devenit frate cu „Viitorul” din Budapesta, adoptat și acesta încă înainte de botz — cu sfială prefăcută și cu lacrimi meșugite se „plânge” în Nr. 6 asupra violenței celei mai noue a ministeriului unguresc. Sfiala și lacrimile „Telegrafului” vor folosi puțin de totu némului românesc.

Nu mai este necunoscut, că Escelența sa dl ministru Trefort prin o ordonanță motivată cu „sic volo” a luat dela archidieceasa gr. or. transilvană la sine cu totul împărțirea ajutorului de stat.

Acestu ajutoru a fost esoperat dela guvernulu austriac de neuitat și nemuritorulu metropolit Andrei Șaguna la 1861. Ajutorulu acesta după rescriptulu celu d'ântăiu din 29 Maiu 1861, se împărția de arhiepiscopulu dimpreună cu consistoriulu archidiecean din Sibiu, fără de nici un amestec din partea guvernulu austriac. E de însemnat, că pe atunci bi-

\*) Se vede, că deputatul german na cetit scrișoarea d-lui Trefort cătră episcopulu Szabo și de aceea a ramas totu cu ideile „învechite” ce și le-a formatu dnspre Ungaria din „falsele” manuale geografice germane !  
Red.

serica greco-orientală română încă nu avea autonomia recunoscută prin legile țerei și nu era organizată cu lege fundamentală (stat. org.) și cu legi speciale (regulamente), cu sinode și congrese.

După dualismu, câtă a trăit arhiepiscopulu Andrei Șaguna și chiar și sub Ivacicovici, biserica orientală română n'a suferit nici o știrbire în drepturile ei.

Anul 1875 alu doilea, de când actualulu arhiepiscop s'a suit în scaunulu arhiepiscopesc, fără de nici un privilegiu și fără de a scî biserica gr. or. română din Transilvania ceva, s'a pomenit ca din senin, din partea ministriului cu unele restricțiuni, cari priviau împărțirea ajutorului de stat.

Lucru ciudat ! Restricțiunea această s'a ivit deodată cu memorabila sistare a alegerilor de protopresbiteri, puse la cale de consistoriulu archidiecean, pe basa unui concludsiune alu sinodulu archidiecean.

Escelența Sa d-lu ministru prin pasulu celu d'ântăiu în specialitatea ajutorului a câștigat încredere în omnipotența sa, mai ales, dcă se va fi știut sprijinit și de vre-unu papă aspirant, nu la infalibilitate, ci la comoditate pe tronulu sântit, adăpostit la un bra ministerială.

Astfelu introducându-se dismembrarea organismulu bisericesc pe nesemțe, nu e mirare, dcă d-lu ministru a credută a cum timpulu celu mai potrivit pentru alu doilea pasu cătră distrucțiunea organismulu biserice gr. or. române din Transilvania și Ungaria.

Planulu e de minune ! Ântăiu trebuie atacată, fără mare șgomot, trupina metropoliei române. căci isbutind cu distrugerea acesteia, isbutesce cu distrugerea întregulu edificiu metropolitanu român. Aici unde e trupina metropoliei a fostă rezistența cea mai mare și în trecut. Aici s'a făcută cea d'ântăia recristalișățiune a metropoliei gr. or. române, aici trebuie dérá isbitu mai ântăiu și mai cu țără. Cine are fortărăța, are și glasiurile, va fi cugetat și retulu d. ministru, séu cei ce cugeta pentru densulu.

Că a cum a alesu timpul, încă își are importanța sa. Ori și ce om, cu câtă de puțină pândă, a putut vedé dela restricțiunea împărțirii ajutorului de stat din 1875, vîrită pe nesciute și combinată cu încercarea de a înfrânge autoritatea sinodulu și consistoriulu archidiecean, că se tracteză de începerea unei campanie în totă forma contra metropoliei ortodoxe române. De pe atunci s'au făcut și cele d'ântăi încercări și pentru a se luă „Telegrafulu”, ca să se prefacă din organu alu archidiecesei și Metropoliei, organu alu arhiepiscopulu și prin consecență, după cum dovedesc faptele astădi, organu alu guvernulu unguresc.

Să observăm puțin procederea cea combinată.

Escelența sa d-lu ministru Trefort reformându împărțirea ajutorului de stat a început a împărți singurulu ajutoare, la recomandarea subprefecților, și a notifică consistoriulu archidiecean numai simplu dispozițiunile sale, ca să se orienteze la împărțirea sumei ce mai rămănea de împărțit.

Escel. Sa d-lu arhiepiscop ca consiliaru intimu alu Mai. Sale, ar fi trebuit să scie încă înainte, că ministru are intențiunea să modifice normativulu împărțirii ajutorului de stat, séu dcă n'a știut și n'a putut scî, trebuia să se pună în fruntea biserice sale și să pro-



testeze contra unui afrontu ministerialu față cu o arhidieceasă. Nu se scie, decât Pré Sântia Sa a făcutu vre-unu pasu în privința acésta. Tótă lumea a cetitü însé prin diare, că Sino-dulü arhidieceasanü a decisü se se facä o reprezentăția la pré înaltele locuri și se se cêră restituirea de **status quo** în privința ajutorului de statü. Decä o reprezentăția de felilü acesta se va fi vedütü vre-odată la pré înaltele locuri, nu s'a sciricitü niciodată; sigurü însé este, că ceea ce a făcutü ministrulü a remasü așa precum a făcutü.

D-lü ministru Trefort, am informațiunü demne de credință dela Budapesta deadreptulü, ca vrășmașu mare ce ne este, desconsiderä biserica gr. orientälă romänă. În ministeriulü seu nici în despartëmëntulü cultelorü nici într'alü instrucțiunei nu se aflä nici unü Romänü ortodocsü. Causele în cari bisericile nôstre se asuprescî din vreo parte seu de altä le face uitate, ca se nu dicü, că pärtinesce partea contrarä, cândü însé e ca sö-si arête puterea față cu ortodocsii, se amestecä panä și în procese divorțiale.

Și în timpulü cândü se întëmplä lucruri de felilü acesta „P. Ll.“ și alte diare guvernamentale publicä serii de articuli și corespondențe, îndreptate în contra bisericei gr. or. din Transilvania, presentându-o publicului guvernamentalü nu numai netrebnicä, ci chiarü și „periculosä“ statului.

Odiinörä se auđia vorbindu-se, că arhiepiscopulü de acum alü bisericei gr. or. romäne a luatü asuprä-și a dá o desmintire corespondențelorü necälite, îndreptate în contra bisericei păstorite de dënsulü.

Ași! Vorbä se fie!

Desmintirea nu eredü, că s'a datü panä în diua de astädi; din conträ se vorbește, că mai târđiu însuși metropolitulü și arhiepiscopulü actualü alü bisericei gr. or. romäne ar fi recunoscutü, că corespondențele ar fi isvoritü dela unü anumitü Petrovici, secretarü metropolitanü substitütü în loculü lui Mäcelariu, fostü secretarü metropolitanü.

Planulü de atacü, și mai târđiu de navalä, asupra bisericei ortodoxe din Transilvania și Ungaria, este așadër pregätitü și bine alcätuitü de multü.

A hesitatü d-lü ministru! Adecä — — n'a hesitatü; a päșitü numai linü și fără sgomotü mare, ca pisica, subminändü și precum se vede neperđendü nici contactulü cu aliații sei din lăintrlü bisericei. Ministrulü, panä aci nu se pöte dice că a fostü neräbdătorü. Deci a și așteptatü panä i s'a datü signalulü. „Ich komme spät, aber ich komme doch“ va fi gânditü d-lü ministru spre a 'și risipi neliniștea, de care se vede a fi fostü cuprinsü de multe ori de dece ani de diile. Astä vërä însé totuși pare că a începutü a i se urî și de dicala nemțescä și a începutü a solicitä.

Signalulü i s'a și datü, scurtü dupä solicitare.

Cum?

Acésta, celü puținü pentru o sémä de ömeni, ne inițiatü în arcanele ministrului și a le cliențilorü sei, este unü secretü. În publicü panä acum n'a străbatutü decâtü că ministrulü a cerütü dela metropolitulü romänü alü gr. ortodocsilorü „regularea“ „Telegrafului Romänü“. Comentare, nici lungi, nici scurte, nu vorü fi de lipsä pentru dilucidarea conceptului „regulare“, cum o înțelege d-lü ministru.

Esce! Sa présänțitulü metropolitü, care n'a fostü nici cândü neaccessibilü pentru inspirațiunile ministeriale, n'a avutü inimä înpetritä nici pentru solicitarea acésta. Dela 1874 încöce s'au pututü vedé în diverse rënduri, în fruntea „Telegrafului Romänü“, ordonanțe, avertismente, cari mirosau câtü pe colo a înclinare căträ soiulü „regulärilor“ dorite de ministru. A fostü dërä o întëlnire cum se întëmplä între spiritele cele mari, cari portä unü cugetü în capete. Solicitarea Esceleței ministeriale și idea de predilecțiune a Pré Sântiei Sale se îmbinarä ca „doi brađi într'o tulpinä“ în „regularea“ „Telegrafului Romänü“.

Multü timpü publiculü erä la indoiclä și chiarü rëtäcire în ceea ce privia „dragostea“ présänțitä pentru „Telegrafulü Romänü“, în deosebi pentru redactorulü alungatü. Luminä

insé s'a făcutü cândü pentru unulü din cei mai bunü articuli, cari a resonatü în inimile tuturorü Romänilorü, solicitarea ministerialä cu predilecțiune présänțitä s'au unütä a deläturä pe unü redactorü aședatü de metropolitulü Andreiu Șaguna și întäritü în postulü de redactorü de acelu bärbatü mare prin testamentü.

Adeverulü se-lü vorbimü, nici ministrulü n'a fostü nerecunoscătorü. Pré Sântia Sa la trei, patru diile, dupä bravura cea mare a alungärei unui redactorü pentru signalulü că numai sunt cänü în giurulü strungei, a primitü prin postä 14,000 fl. dela ministeriu, „împrumutü“.

O mänä spalä pe cealaltä și amënuöe m... obrazulü!

„Acum e timpulü“, va fi disü dlü ministru Trefort, „am basa de operațiune! Nu e tocmä lucru cavalerescü a atacä pe cei desarmați însé... e „diplomaticü“ a folosi ocașiunea datä.“ Deci acum în era „infrățirei“, bölä, de care pätimesce și „Tel. Rom.“ de astädi, ca și frăține-seu, „Viitoriul“, dlü ministru a aflatü cu cale a päși la unü atacü mai decizetörü.

Prin o ordonanță dltü ministru a desbräcatü biserica arhidieceasanä gr. or. de autoritatea ei de a cualificä pe preoții sei, decâtü sunt demni de a primi ajötore. Solgäbireulü are se decidä de aci încöce. Și decisiunea solgäbireului va fi că numai acei preoți vorü fi cualificati a primi ajötore, cari vorü lucrä pentru guvernü.

Biserica are așadër, se fie degradatä la o agenția de corteșitü pentru viitöarele alegeri în favorulü guvernului.

Dlü ministru Trefort de și nu este unü Bismarek ungurescü a gäcit'o de astädätä cu solicitarea Dniei Sale i-a succesü a nimici „Telegr. Romän“, destinatü a apërä interesele și bisericesci și scolare și naționale ale Romänilorü. Mai multü. Prin micimea sufletescä a Pré Sântiei Sale, a arhiepiscopului actualü și prin neprevederea a cätörva sateliți, desertați din garda șagunianä, a adusü lucrulü, ca organulü creatü de Romänulü Șaguna pentru Romänii și din concursulü **sudörei Romänilorü** se lupte **contra Romänilorü**.

Opera se nu credä nimenea, că este sfërșitä. Ea este abia începutä. Nici remunerațiunea nu se pöte mägini la 14,000 fl. „împrumutü.“ Acești creștari sunt unü bacșișü datü înainte. „Resplata“ are se urmeze.

Dlü ministru a scäpatü de unü organü, care alarmä lumea, și are mulțämirea alü vedé prefäcutü într'unü organü, care cu îndräsnelä prefäcutä își ia avëntü a combate unele fapte ale guvernului ungurescü. Organulü, transformatü dupä placulü ministrului, are norocirea seu nenorocirea, de în momentulü cândü ar fi se accentueze ceva, i se innécä cuvëntulü în gätlegiu. Pärintele metropolitü, audü din altä parte, că prin „ömenii sei“, a esprimatü speranța că Romänii (fiindü lași) se vorü dedä și cu împregiurările cele noue, vorü mai lărmi vreo sêptëmänä, duöe și apoi vorü tăcé. Lucrurile se potü continuä dërä dupä dorința ministerialä frumosü, căci „lași“ fi sufletesci ai Pré Sântiei sale vorü sberä o sêptëmänä, duöe și apoi vorü tăcé. Dlü ministru pöte că este deja asiguratü, că pöte taiä și lemne pe Romänii, și ei vorü suferi și acésta.

Idei de acestea „drägaläse“ se pöte că vorü fi cunoscute și susü în biroulü ministerialü spre orientare.

Cu așa orientare fiindü înzestratü, d-lü ministru, negreșitü, va continuä opera sa în meritü. Pentru că, și acésta nu trebuie scäpatü din vedere, d-lü ministru, care la 1874 a întrevenitü prin unü comisarü **detectivü**, la ocuparea scaunului metropolitanü și arhiepiscopescü; care de atunci încöce deja s'a interesatü nu numai de biserica gr. or. romänä, dër și de cea serbescä, cum se le pötä surpä autonomia; care și-a pusü ömeni se-i facä studii „canonice“ în „P. Ll.“ și în alte diare maghiare, numai ca se popularizeze în opiniunea publicä ungurescü absolutismulü episcopalü și în biserica ortodocsä orientälă cum este în cea occidentalä — țintesece cu stäruință la scopulü de a nimici adäpostirea credincioșilorü romäni și serbi în bisericile lorü. Cu „slugile“ ce și le-a ridicatü prin influență pe tronurile sântite, în Sibiiü și în Carlovit, este convinsü, d-lü ministru, că va duce la desöversire marëta ideä maghiarä, de a stërpi naționalitățile de pe teritoriulü celü sacru alü Transilvaniei și Ungariei.

Cine a priceputü corespondențele din „P. Ll.“, scrise mai anitertü din Sibiiü, și cine cunöce intențiunile „patrioticului“ ministru, nu va stä nici unü momentü la indoiclä, că și acele factü parte întregitöre din complicatü, dër calculatulu plantü în contra autonomiei bisericilorü orientale din Ungaria și Transilvania, căträ a cărui sfërșitü înaintämü din anü în anü.

Cu formalile, cu preambulele amü fi dër gata. Acțiunea cea mai de apröpe va fi o isbiturä în însuși edificulü, în însuși organismulü bisericei gr. or. romäne. Se fimü pregätiți dër!

Și cum nu ar încercä d-lü ministru și meritulü acțiunei sale, cândü este atâtü de bine sprijinitü? De altä parte pentru ce se abdica dënsulü de o ideä „salutarä“ de a conduce bisericile ortodoxe, mänä în mänä cu metropoliții sei decâtü de metropoliți mänä în mänä cu consistoriele, sinödele și congresele, în care Romänii și Sërbii, **horribile dictu**, vorbescü în limbile lorü, ba scriu și protöcole romänesci și serbesci. O limbä naționalä a naționalitățilorü din Ungaria se îndräsnescă a stä în cale (!) limbei universale (?) maghiare, care în scurtü timpü are se fie îmbrätășitä (!!) de diplomația din tötä lumea (!?!). În adeverü unü spinü limba naționalä, spinü, care pricinuesce chinü si buba, de care nu pöte odihni nici unü șovinistü maghiarü, dintre care celü d'ântaiü, dupä d-lü Tisza, e d-lü Trefort.

Ceea ce Eötvös a făcutü în „bolundü“, d-lü Trefort vrea se nimicescä prin „okoșagulü“ seu, vrea se se scape odatä de constituționalismulü bisericilorü ortodoxe și prin acésta se „promoveze“ cestiunea naționalä a Romänilorü la contopirea în cazanulü maghiarisärei. Cu alte cuvinte: se se infrățescä Romänii cu Maghiarii încätü de Romänii nici pomänä se nu mai fie!

Pentru töte acestea „Tel.“ din Sibiiü „plänge“, dër plänge lacrimi de precauțiune. Nu se „pronunță“, ci așteptä „vocea bisericei“.

Ce frumosü este acésta dela „Tel. Rom.“ de ađi!

Dër ni se spune și pentru ce precauțiunea. Cestiunea e förte „delicatä“, și fiindü förte delicatä pöte, că dupä „Telegrafului Romänü“ de ađi nici nu ar fi bine se se mai discute. Mai cu cale va fi pöte a se țermurü „Tel.“ pe länğä povețe „patriotice“, date diarelorü, cari ar îndräsni a-și impläntä ghiärele și în cestiuni „delicate“.

Dupä „Tel. Rom. de ađi, mai scii, respective dupä înaltü présänțitulü seu redactorü, va fi dörä la locü, decâtü biserica gr. or. romänä ar respunde dlui ministru Trefort cu o adresä de mulțämitä, în care se se dicä, că „tumultuanții“ și „resvrätitorii“ de Romänii sunt fericiți, cândü pärintesculü ministru îi cërtä așa de aspru, pentru că certändu-i aspru dovedesce că îi și iebesce aspru!

La o parte cu gluma! Timpulü în care trämü e förte seriosü!

Se nu așteptämü lovitura de mörte, ci prevenindu-o se alergämü la loculü, de unde amü dobënditü metropolia, de unde amü dobënditü constituțiunea bisericei, așa precum o avemü încä astädi, și loculü acesta sunt **treptele tronului** împërätescü și regescü. Acolo se ne plängemü asupra acelora, cari vorü din Romänii se facä numai unü materialü de pläsmuitü Maghiarii, cum face olariulü öle din lutü! Acolo se ne plängemü că pe cândü noi amü vrea se fimü ömeni pacinici, se ne vedemü de datorințele nôstre ca creștini și ca cetățeni ai statului, administrațiunea consiliarilorü de astädi ai tronului, prin instrumentele sale, ne agitëzä neincetatü cu planurile lorü fantastice de a face din noi Maghiarii, și ne amenință instituțiunile, dupä cari noi amü fostü și vremü se fimü și creștini bunü și cetățeni credincioși și de omeniä. Se spunemü că monarhia are lipsä mai äntäiu de cetățeni de omeniä și adcrenți, vorbescä ei ce limbä vorü vorbi. Se spunemü acolo, că noi vremü culturä, civilizațiune dër nu numai limba ungurescă seacă, care singurä nu este în stare de a promovä nici culturä, nici altceva, din cauza seräciei, de care însäși pätimesce!

Tronulü de doi secolü încöce scäparea nôträ, în töte necasurile nôstre, ne va auđi, pentru că scie credința nôträ și cunöce bravura nôträ și sperämü că ne va și mägäiä.

Mägäerea tronului va promovä adeveräta



înfrățire, înfrățire care e dorită de toți locuitorii patriei fără deosebire de naționalitate, afară de cei ce păținescu de bôla șovinismului.

Diamandi I. Manole,  
deput. alu Sinodului.

### Cronica evenimentelor politice.

Correspondentul lui „P. Lloyd“ negă, că generalul Klappa a avut o misiune oficială la București. Cătu pentru nouele junctiuni de drum de feră proiectate Klappa s'a convinsă, că guvernul român este în principiu pentru ele, dăr nu voiesce se prezenteze parlamentului unu proiectă nou de căli ferate înainte de construirea linielor ce sunt deja votate. Deocamdată adauge coresp., guvernul român a promisă a largi și îmbunătăți șoseaua, ce duce dela Pétra peste munții moldoveni în Ardélă ca se pôta înlocui încâtva provizoriu lipsa unei căli ferate. — Noue nu ne vine a crede, că generalul unguresc a statu așa de multu la București numai pentru atăta lucră!

Afacerea averilor „Propagandei române papale“ nu s'a desfașurat spre mulțumirea Curiei papale. Marile moșii ale propagandei prețuite la 10 milioane livre au fost suse, în urma sentinței curții de cassațiune convertirei de renta legale. Posesiunile acestei „Propagande“ cadă sub legea italiană privitoare la secularizarea moșilor ce se dică ale „mănei mörte“; împrejurarea, că capitaliele adunate sunt de origine cosmopolită, că ele servescă pentru susținerea misiunilor în țeri străine și pentru tipărirea de catechisme și tractate în 250 de limbă n'a avută nici-o influență asupra sentinței, care s'a pronunțat conformu legilor esistente italiene.

Ministrul de războiu alu Serbiei pregătesce unu proiectă de lege, prin care se otăresce formarea a cinci bataliōne nōue. Fiecare divisiune e sporită cu unu batalion și armata permanentă e redicată la 20 bataliōne. Patru bataliōne formăză o divisiune. O comisiune de artileria, compusă din generalul Nicolici și patru oficeri superiori de artileria, se duce dălele acestea în Germania, Belgia și Franca, spre a cumpără tunuri pentru 40 baterii de câmp și șese de munte.

Scirile cele mai nōue sosite din Egiptă ne spună, că trupelor egiptene le merge fōrte rău. Din Suakim se telegrafăză, că guvernorul dela Sinkat, Tevfik-pașa a preferit mai bine mörtea decâtă se se predă insurgenților. Elu a aruncat în aeră forturile și tōte tunurile le-a facută nepracticabile și dupa aceea a întreprins unu asaltă cu 600 de omeni, cari au fost toți măcelăriți de cătră insurgenți. Scirea despre căderea fortificațiunilor dela Sincatu a produsă mare iritațiune în Londra. Îndată s'a ținut unu mare consiliu de miniștri și se dică că miniștrii au decisă se se trimită îndată trupe anglese la Suakim.

### Din parlamentul României.

Ședința dela 28 Ianuaru a. c.

D. C. A. Rosetti: D-lorū deputați! Am cetitu alaltă-ieri, din întemplantă, o liniă scrisă de ilustra și grațioasă nōstră regină și acea liniă cuprindea cuvintele următore: „Din foculă adversității se ridică flacăra „iubirei“ (aplause). Mi-am permisă se comitu indiscrețiunea de a spune națiunei cugetările acestei femei (aplause) care, decâtă n'arū fi pe tronū, ar fi pusă pe altă tronū și mai mare de națiunea întregă (aplause), Domnilorū, geniulă după mine e geniu, pentru că sörbe din capetele și inimele omenirei adevărul și simțimentele, și de aceea geniurile sunt nemuritoare.

Mi s'a dată și mie fericirea de a trece prin nemuritate suferință — am dīsū fericire căer stăruescă în credință, că adevărata lumină, mai cu sēmă a inimei, nu vine de cătu prin arșița suferințelor (aplause). Numai celui ce a suferită multă și ceva mai greū i se ertă multă (aplause).

Calea, care mi-au deschis-o cuvintele Reginei nōstre. — eră se dică unu cuvēntă pôte mai frumos și îlū dică: — ale Carmen Silvei, m'a facută se cuteză se vē spună, că prin suferințele mele am dobândită fericirea de a cunoșce, cătu de nobilă este născută națiunea română, poporul român; m'a facută se cunoșce, și vin se v'o afirmă aci prin experiență, că nobilitatea, sēn ca se vorbescă mai românește, bună-

tatea inimei Românilorū este unu ce născutū, unu ce mare, și că nici o suferință n'a fost, în care se nu găsesecă cele mai nobile rēsplăiri, în acea chiar, cari erau protivnicii mei politici. Eu, d-lorū, pe lângă această fericire, am avută încă una, că am găsită mângăere și alinare dela o mulțime de străini de prin alte țeri, și chiar acuma am primită dela omeni, dela străini însemnați și din tōte clasele din străinatate, și că nici aci n'a rămasū unul din aceia, cari s'ar crede, că sunt inimicii mei politici, care se nu-mi arate iubire românească. (Aplause) . . .

. . . Acum d-lorū voi profită de această lovire cu totulă mică, că se mē silescă, pe cătu mē iertă slabele mele mijlōce, se revinū la cuvintele Dōmnei Carmen Silva, că din foculă adversității se urcă flacăra iubirii și totū deodată se profită de această ocașiune spre a-mi vērsă în sinulă D-vōstre unu altă focū, ce îlū am de multă și despre care n'am vorbită nimeni până acum:

La 1867, decâtă nu mē înșelă, Adunarea națională a crecută, pentru ca se facă educațiunea națiunei, se -ni dea o rēsplăire națională și, cum a dīsū ieri primulă nōstru ministru, între cei d'ântăi propunători erau din acei, cu cari pe tērēmulă politică, eram adversari; prin urmare vedeți, că cu dreptū cuvēntă a dīsū er primulă ministru, că adversarii români precum am vēdūt'o și între adversarii Italiani, mai multă chiar de cătu între adversarii francesi, au fost mai drepti cătră adversarii lorū: numai în Italia, am vēdūtū acestū nobilū simțimentū între adversari și în România (aplause).

Atunci, domnii mei, odată ce ați dată națiunei instrucțiunea, ce voiăți se îi dați prin acelu votă, am crecută, că potū se ieu și eu o mică parte pentru a complectă instrucțiunea ce voiăți se dați națiunei și se declină acea onōre. Am dīsū, Camera a facută educațiunea națiunei dicēndu-i, trebuie se dai rēsplăiri, ca se îndemni juminea se nu cugete la dēnsa, ci la interesele generale (aplause). Și mi am dīsū: Camera a facută acestū mare faptū se dau și eu celorū junr și celorū în vērstă aceeași instrucțiune dicēndule: nu vē ocupați de nimica, mergeți înainte pe calea vōstră, nu vē mai ocupați de familiile vōstre, căci națiunea se ocupă de dēnsele și cu acestū scopū am pututū declină acea onōre.

Am mai avut unu altū cuvēntă acela fiindă-că este cam în defavōrea mea 'lū spunū mai cu înlesnire — o ambițiune ca se 'mi potū dice mie și se pôta vedē prin faptū fii mei, că prin sudōrea frunții mele 'i-am hrănitū și le am facutū educațiunea și am mersū pe acea cale vre-o dece ani; și am pututū dă acestū învēmāmētū fiilorū mei, din nenorocire inșe n'am pututū merge până în capētū!

Aveam unu fiu bolnavū dela vērsta de 5 ani, mama lui a luptatū 27 de ani și jumătate și pe tōtă ziua, pe tōtă ora 'lu renăscă din nou, 'lu smulgea din brațele mōrții și 'i dădea viață. Dăr, pentru ca se-o ajutū în luptele ei, trebuia și multe și mari mijlōce pecuniare, am luptatū se le indeplinesc dăr munca mea neproducēndū în destulă am comisă crima de a intră în datorii dicēndu-mi: Decă 'lū voi scăpă le vom plăti împreună.

Adunarea deputaților condusă de nobilele ei simțimente a înțelesū pozițiunea mea și 'mi-a redatū acea rēsplăire națională, de care avusesem fericirea de a fi singurū în această țēră, care a refusat'o. În acele momente de slăbiciune am primit'o, dăr am spusă atunci între altele, c'o primescă pentru ca ea se servescă de lecțiune fiilorū mei, de o nouă îndatorire a lorū cătră patriă, pentru ca se 'i lege se plătescă ei, ceea ce eu rămăncam datorū națiunei. Eacă scuzele cari scōse din flăcările casei mele, mi-au datū curagiulă se spunū celorū căroră niciodată nu le am rēspunsū că nedrepti au fost în necurmatele atacur ce mi-au facutū pentru acelu momentū de slăbiciune (aplause).

Amū plătītū amarū acea slăbiciune din douē puncte de vedere. Unulū, că pôte se se fi găsită vre-o adunare, care se credă, mai cu sēmă în urma unei scōle nenorocite, care a bantuitū Europa dela 1830 încōce, că mai numai este nici unū omū, care se nu pôta fi ademenitū de unū interesū materialū. Dăr nu această a fostă durerea cea mare, care mi-a adusă acea șovăire de unū momentū, ci alta. Nu mi-a spusă nimicu, dăr nu avea trebuință se-mi spună cătu a suferitū fiulū meu (Mircea), care a înțelesū, că pentru ca se-i scapū viața am fost facutū acelu sacrificiu . . . iertăți-mi, mē rogū, aceste mărturisiri. Acum d-lorū nu mai am nici o scusă, nu mai am nici cea mai mică apēsare, ca se mai potū comite o asemenea greșelă. Din contra, acum datoră mea este se scapū onōrea . . . nu onōrea ei simțimentulū de demnitate personală alū celorū doi fii, cari mi-au mai rămasū, căci acum ei sunt vērstnici. Datoria, care am dīsū

atunci, că ei contractaseră cătră țēră din cauza mea au contractat'o. Acum ce mai însemnăză această nouă rēsplăire decâtă, că ei sunt încă incapabili de a munci spre a căștigă pânea cu sudōrea frunței lorū și de a hrăni pe mama și pe sora lorū (aplause). Nu eu am dreptul se le dau această pālmuire și nu d-v. vēți face-o, astădri, cari-mi ați datū îndecitū de cătu meritu. Avēndū fie chiară o mică scānteică de stimă și iubire pentru mine, nu vēți voi se șiceți fiilorū mei fără nici unū temeiū — nevrednici s'inteți! Lăsați-le dăr în spinare pe mama și pe sora lorū. Lăsați-mē se credū, că ei merită se pôrte această frumōsă sarcină și că tōtă viața lorū vē vorū dovedi prin fapte, că o merită. Lăsați-mē se morū cu această credință pentru fii mei (aplause)....

Adunarea națională a facută deja o rēsplăire, meritată sēu nemeritată, nu face nimicu, a-o face înșe pentru același omū de 2 ori este prē multū, și cu dreptū cuvēntū înlesnindū criticele, putemū face rău țerei, cândū acele critice ar putē prinde cătu de puținū și ele vorū prinde vēdēndu-se rēsplăirea se dă de o cameră de amici, de o cameră, care are unu mandatū ad hoc și am putē dice numai acela alū revisuierii. Ori-ce vomū dice, ea nu are altū mandatū dela națiune și cu tōte acestea, dă unū omū o sumă de bani, care chiarū pentru onōrea lui, ar fi mai bine se se întrebunfeze astădri, spre exemplu, pentru a cumpără mălaiu pentru pușini sătenr, cari au lipsă, și se nu uități, că decâtă elu nu întinde mâna aci, cum dicea ilustrul nōstru confrate d. Ionescu, are fericirea d'a vedē, că mâinile tuturorū Românilorū i s'au întinsū totdeuna și i se întindū în vreme ce bietulă sătenū, pușini sunt cei, cari i întindū.

Voiți se-mi dați unu adăpostū. Dăr am 67 de ani, corpulă meu este sdrobotitū și numai are cine se-lū țină, căci inima mi este și mai sdrobotită d'acele sfășieri, cari nu se mai potū vindecă. Prin urmare, vedeți, că adăpostulū, care voiți se mi-lū dați nu mai este aci, și nici la Belū, fiindă-că acolo am plătītū jumătate loculū și numai o jumătate mai sunt detoru (mișcare). Dăr mi-ați datū cele mai mari apăostiri, cari se potū dă unū omū prin cuvintele și prin vōtulū de er, educațiunea națiunei ați facut'o. Prin urmare, vē rogū se vē uniți cu mine și se conjurămū împreună pe primulū nōstru se oprēcă acestū votū....

Decă voiți se-mi dați neapăratū unu adăpostū, singurulū care imi mai rămăne acum, căci la vērsta mea și în starea în care sunt trebuie se fiu gata la fie-care momentū, ei bine dațimi-lū, uniți-vē cu toții fără șovăire, fără se vē lăsați se vē amēțescă necazul de momentū și fără se vē amēțescă iubirea de individū, slăbiciunea omenescă și adesea această slăbiciune omenescă a iubirei în politică, este totă atătū de vătămătore decâtă nu și mai multū în produsulū rēului ca și ura. Uniți-vē dică cu toții, puneți mâna cu țără pe vechiulū nōstru drapelū, pe care este scrisu libertate, naționalitate și dreptate pentru toți, fără deosebire de partidă, fără ură și fără iubire, (aplause prelungite) și mergeți înainte, și cândū în calca vōstră vēți merge cu acelu drapelū, faceți-mi și mie rēsplăirea națională, d'a vē aminti din cândū în cândū că amū fostū unul din servitorii acestui drapelū, că cu dēnsulū voiū trăi, cu dēnsulū voi muri fără nici o șovăire. (Aplause prelungite și repețite.)

D. președinte alū consiliului. I. C. Brătianu. Domnilorū! onor. veteranū alū României celei nouē, vechiulū meu amicū și vechiulū meu camaradū, cu care am trăitū 40 ani, unū sufletū în douē corpuri, a dīsū adineauri, că au fostū momente în cari unul din noi a vēdūtū alt-felū de cătu vedea celalaltū și a doveditū această astă-dri dela tribună că așa este. Pentru tōtă partea d'ântăi am fostū cu toții, și eu împreună cu d-vōstră, în totulū uniți cu d-sa. În partea a doua credū, că vechiulū meu amicū, sub impresiunea nenorocirilor, de care a vorbită și căroră, decâtă a pututū se reziste și se mai trăiască, e numai puterea devotamentului cătră țēră sa, care l'a ținutū în viață, sub impresiunea dică, a acelorū nenorociri a scoboritū vōtulū nōstru acolo, unde nu a fost intențiunea nōstră.

Domnilorū, decâtă lumea grēcă și latină s'a ridicatu așa de susū, în cătu nu sciu, decâtă omenirea va mai trăi atâtea secole ca se se ridice vreodată la acea înălțime, este că Grecii și Românii înălțau pe acei, pe cari îi serveau până a-i divinisă, făcēu dintr'înșii semi-dei, ridicāndu-le temple și statue (aplause prelungite). Ast-felū sunt jocurile olimpice, templele semi-deilorū și statuele, cari se mai găsescă chiară astădri și cari au datū putere și viață acelorū popōre și le-au facută se ridice desvoltarea omenirei acolo, unde nici o altă societate nu s'a pututū ridica.

Cândū voimū și noi se mergemū pe urmele acelorū popōre, nu veni dunnēta se scobori vōtulū nōstru dela înălțimea, unde noi amū voitū se-lū punemū. Nu ț-amū datū nimicu: nici adăpostū, nici recompensă;



și-amu ridicatu numai unu templu, unde vei locui, decât vei voi, pentru gloria dumitale și a țerei, care și l'a ridicat. (Aplause prelungite...) Noi ne vom face datoria și credă, că templul celu vomu redică nu va fi celu din urmă și tinerimea acésta, care-lu redică, va dá și ea modelele întrinsul (Aplause prelungite.)

**D. C. A. Rosetti.** Numai câte-va cuvinte voi dice. Domnilor, Domnul primu ministru, acum ca totdeuna...

**D. președinte alu consiliului.** Te am biruit. (Aplause prelungite.)

**D. C. A. Rosetti:** Acum ca în totdeuna m'a biruit. Dér acum ca totdeuna sunt ore-carî globulețe în mintea și în inima unu omu pe carî nimeni nu le birue. Acele globulețe sunt singurile, carî în micu lucrur ne despart și carî în acestu momentu iera-și ne despartu.

Domnilor, veți face chiaru unu templu, dér fiți siguri, că nici eu, nici unulu din fii mei nu va intră în acelu templu, pe câtu timpu nu va fi ziditu de ei înșiși în unire cu națiunea.

**D. președinte alu consiliului.** Fii dumitale în voru face o gloriă, ca să-și facă léganul de mătase și se te legene în acelu templu. (Aplause.)

**D. C. A. Rosetti.** Națiunea d'a dreptulu pôte să îl facă, dér nu reprezentanții camerei de revisuire. (Aplause.)

### Diverse.

(Concertu și balu în Clușiu.) Concertulu împreunatu cu balu, ce se va arangia în favorulu societăței de lectură „Julia” a junimei române dela universitatea Franciscu Iosifu I din Clușiu se va dá în 1 Marte st. n. 1884 în sala redutei urbane. În pauza cea mare voru presentá p. o. publicu 12 juni, în costume naționali, jocurile istorice „Calușierulu și Bătuta.” Începutulu la 7 ore séra. Comitetulu arangiatoriu: Nestor Vărăreanu, președinte; Augustina Chețianu, secretariu; Alesandru Șandor, Constantinu Popu, Demetriu Ciuta, Dionisiu Longinu, Emiliu F. Negruțiu, Georgiu Moga, Georgiu Prunașiu, Georgiu Verticu, Ioanu Elekes, Iuliu Dombradi, Iuliu Grecu.

(Reuniunea meseriașilor din Săliște) va arangia astăzi Jui în 2 Febr. o petrecere cu jocu în sala șeolei gr.-or. din opidulu Săliște.

(Reuniunea industriașilor sași) din Brașov a ținutu Dumineca trecută adunarea ei anuală generală. Au fost de față 52 de membri. S'a discutat raportulu despre activitatea reuniunii în decursulu anilor 1882 și 1883, din care se vede, că în acești doi ani reuniunea a dezvoltat mai multă activitate și că a realizat multe lucruri bune și folositoare spre înaintarea scopulu ei. Raportulu acesta precum și acela alu easarului se încuviințază. Urmară propunerile. Președintele Ditek împărtași în fine, că comisiunea, care este însărcinată din partea Reuniunii să se ocupe cu cestiunea revisiunii convențiunii vamale cu România lucră în fiecare Mercuri dela 6—8 ore séra în localulu Reuniunii și provocă pe toți membrii interesați ai Reuniunii să iea parte la consultațiuni și să dea deslușirile necesare. În fine se decide, că Mercuria viitoare să se începă discutiunea și asupra proiectulu de lege privitoru la industriă, ce a fostu presentat dietei.

(Nouă catedrală catolică în București.) Cetim în „Românulu” următorea notiță caracteristică: Vineri 3 (15) Februaru se va inaugura noua catedrală catolică în strada Fântanei. La 10 ore a. m., Misă Pontificală cu musică și predică în limba italiană de Escelența Sa Mons. Archiepiscopulu, în fine indulgență și bine-cuvântare papală. La 3 și jumătate ore p. m., vecernie în cântu gregorianu, predică în limba română, Te-deum, bine-cuvântare cu Pré-St.-Sacramentulu alu altarului. Domni Sparapani și Petrovici voru bine-voi a cântă, primul „Laudate Dominum” de Bernardoni, la sf. Misă, ér alu duoilea „Laudate pueri” de Zingarelli la vecernia.

(Unu Hercule român în Paris.) „Figaro” din Parisu, spune că s'a redeschis circulu Molier. Trupa se compune din d-nele Paquerette, Irma Viola, Lea d'Asco și d-nii Wavasseur, gimnasticu de prima ordine; Drevon, renumit trăgătoru cu pistolulu, Wagner etc... San Marin. În privința acestuia din urmă, ecă ce dice „Le Figaro”: „D. San Marinu, unu studentu în dreptu, originaru din România, și-a dezvoltat mușchii în modu extraordinaru la vechiulu gimnasiu dela Sorbona, unde rivalisă cu Paul Monnet, supranumit Hercules Odeonulu. D-sa ridică greutăți enorme și jongleză cu ghiulele. Presentat de curându d-lui Molier, a bine-voitu a se pune la dispozițiunea sa pentru unu număr din programă.”

(Nuntași inecați în Tisa.) Duminecă în 12 Feb. plecă din Domrad unu mire împreună cu nuntași și se duse la Czygrand, ca să aducă de acolo mirésa. Ca să ajungă la satulu, unde se află mirésa, trebuia să trecă peste Tisa. Cându ajunseră nuntași la Tisa trecură cu cea mai mare pază, înșirându-se căruțele cât era Tisa de lată și așa scăpara toți întregi. Cându se întorsă însé nuntași dela Czygrand cu mirésa, fiindu toți veseli și amețiți de vinu își uitară, că ghiata în Tisa este slabă și dădură cu toții navală cu căruțele pe ghiată. Erau 7 căruțe, în care se aflau 35 de ómen. Deodată se auzi o pocnitură grozavă și după aceea strigăte înfricoșate. După carî urmă o profundă tacere. Toți nuntași se cofundară sub ghiată și valurile înghițiră pe acești nenorociți. Dintre toți căți erau în căruțe nu scăpă, decâtu numai bietulu țiganu, care dicea cu dipla (violina).

(Amor forțat.) De multe borobóțe se mai apucă amoresații! Așa, ieri, unu individ, căruia îi căduse troncu la inimă (cum se dice), Marița Lăzărescu, o fată forte de trebă, a voitu s'o ia cu forța într'o birjă. Biata fată se sbătea în brațele moicului și era să fie dusă, decât sergentulu nu intervenia spre a scăpa pe fată, scăpându în același timp și pe necunoscutulu, care o tulă la gonă și se facu nevedutu. („Telegraph“.)

(Unu procesu forte ciudat.) Franciscu Rolleczek, în etate de 79 de ani, servitoru în cancelaria ministeriului de finance din Viena este de totu jalusu pe nevasta sa, Maria, care e numai de 24 de ani și cu care s'a căsătorit numai acum trei ani. Causa la acéstă jalusă a dat'o împrejurarea, că nevasta sa a închiriat unu cabinetu din locuința loră la unu oficeru de cavaleriă, cu numele Alesandru Gillich. Acestu domn care este mai tineru cu 5 ani decâtu bărbatul, se purtă de totu complasantu cu tineră femeă, aducându-i din cându în cându pome și jurnale, ba întreținându-e chiar și cu lectura. Acéstă complasantă din partea chiriașulu a cădutu greu la inimă jalusulu bărbat. Treba veni între el și nevastă-sa la dare de séma, apoi la certă și în cele din urmă la pėruelă. Odată cându Rolleczek arătă poftă de a se luă la certă cu nevastă s'a, d-lu Gillich (celu de 74 de ani) luă partida nevastei. Acum ambii unchiași se repediră unul la altulu și se tractară voinicesce cu pumnii, până ce amendoi cădură josu obosiți. Oficerulu Gillich și-a scrintitu chiaru o mână. Biata nevastă, vedându pe apărătorulu său cădutu josu încăreă pe bărbatulu său cu imputări, luă unu bėtu nu pré subțire și mi-lu țeselă cum se cade. Acum se înfățișară tustrei la judecată. Rolleczek fu acusat pentru vătămare trupescă causată lui Gillich, éră elu acusat pe nevastă-sa și pe Gillich, pentru vătămare de onore. În decursulu interogatorulu di se nevasta: „D-le judecătoru! lucrulu s'a petrecutu astfel: Cei doi domni au săritu unul asupra altuia ca doi cocoși, cându se batu, dér îndată au cădutu amendoi josu de slăbiciune. Nu bărbatul meu a vătămatu pe d-lu Gillich, ci acesta s'a încurcatu numai într'unu covor cădendu și și-a scrintit mână.” Isprăvindu-se interogatorulu, apărătorulu lui Gillich a înduplecatu pe ambii acusători se și retragă acusațiunea.

(Mulțămită publică.) Visitându scola noastră confesională ilustrulu domn Ludovicu Biro, secretariu guvernialu în pensiune, proprietariu mare în comuna Vingard și vedendu, că ne lipseseră cărți de învățământ a binevoitu a donă pentru pruncii cei lipsiți 30 de esemplarie legendare românesce precum și 30 tăblițe. Pentru acestu daru marinosu primescă ilustrulu domn donatoru sincera noastră mulțămită.

Roșia de Secașu în 3 Februaru 1884.  
Ioan Deacu, Procopiu Ivanu,  
parochu gr.-cat. ca direc- învățatoru.  
toru scolaru.

### Nou abonamentu la „Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Februaru st. v. se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații abonați, amici și sprijinatori ai fōiei noastre. Ne rugăm să ni se arate adresele esactă precum și ultima poștă.

Domnii noi abonați, și carî n'au achitat costulu abonamentulu sunt rugați a ne trimite banii seu directu prin mandat postal, seu prin Domni, la carî au subscrisu abonamentulu.

Prețulu abonamentulu, ce se pôte trãmite mai ușor prin mandate postale, este:

pentru Austro-Ungaria eu posta: pe trei luni 2 fl. 50 cr., pe șese luni 5 fl.; pe anu 10 fl.

pentru România și alte țeri esterne: pe trei luni 7 franci, pe șese luni 14 franci, pe anu 28 franci.

Scrisorile sunt a se adresă la Redacțiunea „Gazetei Transilvaniei” în Brașov.

## Concursu.

Pentru 8 țineri, carî doresc a fi aplicați la meserii din partea Reuniunii sodalilor români din Clușiu, pe basa §-lui 6 din regulamentul Reuniunii, subscrisa comisiune escrie concursu. — Dela concurenți, carî potă fi ori din care parte a Transilvaniei, cu preferință din partea nordică și vestică, se recere:

1. Carte de botez, că au etatea de 14 ani, și că sunt de origine români.
2. Atestat că au cunoscințele, ce se predau în șeolele primarie, și pre lângă limba maternă posedă și elementele unei limbe străine (germană seu maghiară).
3. Să producă oblegațiune dela părinți seu tutori, că-i voru lăsa în totu timpul statoritulu la măiestrul, unde i-a aședat comisiunea, și că în casu de lipsă, îi voru provede cu îmbrăcăminte, éră la casu, cându îi voru luă dela măestru, voru reintorce Reuniunii tóte spesele.
4. Elevii se voru aședă la măiestriă la dorința lor, în ori și care cetate a Transilvaniei, mai cu preferință însé în Clușiu, pentru a puté fi supraveghiați din partea comisiunii conformu regulamentulu.
5. Concurenții au de a produce atestat legalu despre paupertatea părinților lor.
6. Acei concurenți, carî din cauza depărtării nu se potă presentá înaintea comisiunii subscrise, au de a produce atestat medicalu despre dezvoltarea corporală și întregitatea organelor.
7. În suplică au de a-și descoperi dorința, că la ce măiestriă doresc a fi aplicați.

Între mai mulți concurenți se voru preferi conformu §-lui 20 din regulamentu: a) Pruncii dela sate, despre carî se pôte presupune, că în urma nexului lor familiar eventualmente se voru aședă ca măiestri în comuna loră natală seu în altă comună rurală. b) Între condițiuni egali, voru fi preferiți orfanii de ambii părinți, apoi cei de tată. c) Între diversele măiestrii, la carî doresc a fi aplicați, se voru preferi aceia, carî doresc a fi aplicați la rotăria, fărăriă, butnăria, măsurăria, carpentăria seu lemnăria, cojocăria, cismăria grosă, pălăria, cureauăria și funăria.

Suplicile instruite conformu acestui concursu sunt de a se subșterne la președintele acestei comisiuni în Clușiu până în 2 Marte st. n. a. e., cându cei ce se voru presentá în persoană, se voru și esamina prin comisiune conformu regulamentulu, și după aceea se voru aședă pe la măiestri, pe carî i plătesce comisiunea amésuratulu contractulu, ce se va încheia cu respectivii măiestri.

Comisiunea Reuniunii sodalilor români din Clușiu încredințată cu aședarea învățecilor români pe la măiestri.

Clușiu în 22 Ianuaru 1884.

Basiliu S. Podobă,  
pres. com.

Dr. Isacu,  
sec.



### Prin desfășurarea filialelor nóstre

în PARISU, LONDRA, BRUXELA și ROMA

sunt acum de vânzare — conformu desemnalui 16.307 césornice remontoir de aur veritabile de Geneva pentru dame, carî mai înainte au costat 75 fl. acum numai cu 30 fl., aceleași césornice pentru bărbați, carî mai înainte costă 90 fl., acum numai cu 35 fl., și 8720 de césornice remontoir de aur verit. Washington, cu câte 9 fl. 75 cr., în locu de 36 fl., mai încolo 4003 césornice anghiră (ancre) verit. de Geneva, cu 17 rubine, numai cu 8 fl., în locu de 18 fl., și 2223 de césornice de Elveția, de totu bune și sigure, durabile și esacte cu câte 4 fl. 75 cr., în locu de 15 fl.

Cine voescă cumpere din aceste césornice va căpeta o garanția reală în scrisu pe 3 ani, că voru merge esactă și că nu voru stă niciodată, și afară de acesta se află împachetat alături cu orologiulu — gratis ca daru — 1. părechia cercei de aur de 14 carate, probate de oficiulu c. r. din Viena, cu buchete de mărghen și emailate; unu lanțu aurit de dame cu ciucure, cu medalionu în patru colțuri, cu 12 fotografii picante de Parisu; o cruce aurită cu chipulu lui Christos; 1. părechia de nasturi pentru manșete, gravați, cu masină; 1. amnar, ce lucește nóptea; 1 țigaretă sculptată de spumă, cu rose seu figur, cai etc. cu 234 de articule diferite de luesu din aur și argintu.

20 de florin dăm îndereptu, decât numele obiecte nu sunt noue și nu după cum am arătat, prin urmare nici o comandă nu e riscată.

Se espedeză în fiecare di afară de sərbătorile creștine: Pasci, Rosalii și Crăciun.

Adresa: Genfer Uhren-Alianz

I., Adlegasse 1B. WIEN.

Numere complete dela începutulu anulu se mai află.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Tipografia: Ioan Gótt și fiu Henricu.